
Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen
und Schulleiter

1

Ergebnisse einer bundesweiten repräsentativen Befragung

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022 I 42042/f22.0327 Ma, Le/Hm



Studiendesign

2Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022



Studiendesign

3

Grundgesamtheit: Schulleiterinnen und Schulleiter allgemeinbildender Schulen in Deutschland

Stichprobengröße: 1.308 Schulleiterinnen und Schulleiter

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Untersuchungszeitraum: 7. September bis 20. Oktober 2022

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022



Ergebnisse im Detail

4Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022



Fälle von Gewalt an der Schule - Zeitvergleich
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48

61

62

insgesamt 2018

Es gab an der Schule in den letzten 5 Jahren Fälle, in denen Lehrkräfte ...

20

32

34

direkt beschimpft, bedroht, beleidigt, 
gemobbt oder belästigt wurden

26

34

32

körperlich angegriffen wurden
über das Internet diffamiert, belästigt, 
bedrängt, bedroht oder genötigt wurden

insgesamt 2020

insgesamt 2022

Angaben in Prozent



62

Fälle von Gewalt an der Schule - direkte Gewalt: 2022
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Es gab an der Schule in den letzten 5 Jahren Fälle, 
in denen Lehrkräftedirekt beschimpft, bedroht, 

beleidigt, gemobbt oder belästigt wurden ...

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich; aufgeführt sind jeweils die Top-3-Täter:innen
Basis: Schulleitungen, an deren Schule es in den letzten 5 Jahren direkte Fälle psychischer Gewalt gab | Angaben in Prozent

77

70

11

Die psychische Gewalt in direkter
Begegnung wurde ausgeübt von … *)

Eltern

Schülerinnen
und Schülern

Kolleginnen
und Kollegen

ja
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Fälle von Gewalt an der Schule - Gewalt über das Internet: 2022
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ja

Es gab an der Schule in den letzten 5 Jahren Fälle, in 
denen Lehrkräfteüber das Internet diffamiert, 

belästigt, bedrängt, bedroht oder genötigt wurden ...

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich; aufgeführt sind jeweils die Top-3-Täter:innen
Basis: Schulleitungen, an deren Schule es in den letzten 5 Jahren Fälle von Mobbing über das Internet gab | Angaben in Prozent

71

58

13

Die psychische Gewalt über das
Internet wurde ausgeübt von … *)

Eltern

Schülerinnen
und Schülern

anderen
Erwachsenen
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Fälle von Gewalt an der Schule - physische Gewalt: 2022
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Es gab an der Schule in den letzten
5 Jahren Fälle, in denen Lehrkräfte
körperlich angegriffen wurden ...

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich; aufgeführt sind jeweils die Top-3-Täter:innen
Basis: Schulleitungen, an deren Schule es in den letzten 5 Jahren Fälle von physischer Gewalt gab | Angaben in Prozent

97

8

2

Die physische Gewalt
wurde ausgeübt von … *)

ja Eltern

Schülerinnen
und Schülern

anderen
Erwachsenen



Zunahme von Gewaltvorfällen seit Beginn der Corona-Pandemie

36

35

24

47

62

49

44

70

42

25

 nein  weiß nicht/k.A.  ja
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Angaben in Prozent 
*) Basis: Schulleitungen, an deren Schule es seit Beginn der Corona-Pandemie eine Zunahme von Fällen psychischer oder physischer Gewalt gab

Seit Beginn der Corona-Pandemie haben Fälle 
psychischer oder physischer Gewalt an ihrer 
Schule und im Internet zugenommen

insgesamt

Grundschule

Haupt-, Real-, 
Gesamtschule

Gymnasium

Förder-, 
Sonderschule

40

33

49

36

30

54

57

48

62

59

 stark zugenommen  etwas zugenommen

Die Fälle psychischer oder physischer Gewalt an 
ihrer Schule oder im Internet haben seit Beginn 
der Corona-Pandemie *)



1
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Maßnahmen zur Unterstützung betroffener Lehrkräfte
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Es ist in den allermeisten Fällen 
gelungen, ihre Kolleginnen und 
Kollegen in Fällen von Gewalt 
ausreichend zu unterstützen *)

*)  Basis: Schulleitungen, an deren Schule in den letzten fünf Jahren eine Form der Gewalt aufgetreten ist
**) Basis: Schulleitungen, denen es nicht oder nur teilweise gelungen ist, ihre Kolleginnen und Kollegen in Fällen von Gewalt ausreichend zu unterstützen | Angaben in Prozent

78

75

57

55

34

30

26

19

4

Es wurden durch die folgenden Umstände bzw. Hürden bei der Unterstützung 
ihrer Kolleginnen oder Kollegen nach einem Vorfall von Gewalt (sehr) stark 
behindert: **)

nein

teils/teils

Eltern waren nicht kooperationswillig

betroffene Schülerinnen und Schüler 
zeigen sich oft uneinsichtig
die Meldung von Vorfällen ist zu bürokratisch 
und zeitaufwendig organisiert

zu viele andere Aufgaben

das Schulministerium hat sich des Themas nicht 
ausreichend angenommen
die Schulverwaltung/Gemeinde hat sich des 
Themas nicht ausreichend angenommen
die Meldung von Vorfällen führt zu einem 
Reputationsverlust der Schule
die Meldung von Vorfällen ist von den 
Schulbehörden nicht gewünscht

die Unterstützung im Kollegium fehlte



Meinungen zum Umgang mit den Thema „Gewalt gegen Lehrkräfte“

46

50

32

15

20

19

39

30

49

  ja  weiß nicht/k.A.  nein, das ist eher ein Tabu-Thema
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Mit dem Thema "Gewalt gegen Lehrkräfte" wird an Schulen in Deutschland weitgehend offen umgegangen

2018

2020

2022



69

34

28

23

14

7

6

3

2
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Die größten Probleme an Schulen
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offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent 

Die größten Probleme 
an der Schule 

Lehrkräftemangel allgemein

Arbeitsbelastung, Zeitmangel

Inklusion und Integration

Ausstattung/Digitalisierung 

Gebäude

Verhalten der Schüler allgemein

Verhaltensauffälligkeiten 
von Schüler/innen

Überforderung der Schüler 

Lernwille, Disziplin

2022



Belastungsfaktoren von Schulleitungen 
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69

65

48
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67

55

55

28

23

9

6

3

27

28
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45
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34

33

40

43

26

19

13

2

3

6

7

6

7

11

10

29

30

48

55

57

2

2

3

3

15

20

26

 sehr stark  stark  weiß nicht/k.A.  weniger stark  gar nicht

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2022 13
Angaben in Prozent 

Schulleitungen werden zur Zeit durch die folgenden Dinge belastet

ein stetig wachsendes Aufgabenspektrum

steigende Verwaltungsarbeiten

mangelndes Zeitbudget

Überlastung des Kollegiums

dass Politikerinnen und Politiker bei ihren Entscheidungen 
den tatsächlichen Schulalltag nicht ausreichend beachten

Lehrkräftemangel

die Anspruchshaltung, dass die Schule alle aufkommenden 
gesellschaftlichen Probleme lösen soll

knappe Ressourcen

Maßnahmen im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie

zu wenig Möglichkeiten für gesundheitsfördernde 
Maßnahmen für das Kollegium

eine unzureichende Vorbereitung auf die Position

Widerstände im Kollegium

zu wenige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten



Erfüllung der beruflichen Aufgaben

9

9
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3

3

3

74

73

67

60

54

57

14

17

27

34

39

38

3

1

1

3

3

1

 immer  häufig  weiß nicht/k.A.  gelegentlich  nie
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Die beruflichen Aufgaben als Schulleitung können zu ihrer eigenen Zufriedenheit erfüllen

2018

2019

Februar 2020

November 2020

2021

2022
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 auf jeden Fall/wahrscheinlich  wahrscheinlich nicht/auf keinen Fall

Weiterempfehlungsbereitschaft des Schulleiterberufs und Bewertung der Schulpolitik
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*) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht/k.A.“ | **) die Schulnote 1 wurde nicht genannt I Angaben in Prozent

Es würden den Beruf des Schulleiters weiterempfehlen
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 1  2  3  4  5  6  weiß nicht/k.A.

Es bewerten die Schulpolitik in ihrem Land mit der Schulnote

2018

2019

Februar 2020

November 2020

2021

2022

3,8

3,7

3,9

3,9

4,2

4,3

Mittelwert**)

2018 2019 2020 2021 2022



Verbesserungsbedarfe
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 sehr hilfreich  hilfreich  weiß nicht/k.A.  weniger hilfreich  gar nicht hilfreich
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Um die Aufgaben als Schulleitung noch besser erfüllen zu können, wären folgende Verbesserungen
mehr Anrechnungsstunden zur 
Erfüllung besonderer Aufgaben

Erhöhung der Leitungszeiten bei allen Schulen

bessere personelle Ausstattung mit pädagogischen 
Fachkräften (Stichwort: „Multiprofessionelle Teams“)
bessere personelle Ausstattung mit nicht-pädagogischen 
Fachkräften, z.B. Schulsekretärinnen, Hausmeister, etc.

eine gesicherte Stellvertreter-Regelung für alle Schulen

Einrichtung bzw. Beibehaltung der erweiterten 
Schulleitung in allen Schulformen

Schulverwaltungsassistenz

Budgeterhöhung

flexible Arbeitszeitmodelle

Ausbau der Fort- und Weiterbildungen

Jobsharing auf Leitungsstellen/ 
Ermöglichung eines Schulleitungsteams
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